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گفتار 1: مفاهیم پایه

چند مورد از موارد زیر در مورد گروه خونی درست است؟ - 1

، کربوهیدرات  و را می سازند. الف) در گروه خونی  آنزیم هاي  و

ب) گلبول هاي قرمز در خون، دو الل براي گروه خونی  و دو الل براي گروه خونی  دارند.

، ژنی در رابطه با جایگاه ژن هاي گروه  در فام تن  وجود ندارد. پ) در گروه خونی 

، ژن نمود ها را می توان با توجه به رخ نمود ها با قاطعیت حدس زد. ت) در گروه خونی 

گفتار 2: انواع صفات

) ممکن نیست زنان نسبت به مردان در   .................. نوع رخ نمود اختلاف داشته در بررسی هم زمان دو جفت صفت داراي دو دگره وابسته به جنس ( - 2
باشند.

پنج چهار دو هیچ

گفتار 1: مفاهیم پایه

در شکل هاي مقابل  کروموزوم و یک جایگاه ژنی نشان داده شده است، کدام دو مورد می توانند نسبت به هم دگره باشند؟ - 3
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تنظیم: مهندس صادق طاهري

مبحث: زیست دوازدهم فصل 3
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در چند مورد از موارد زیر، دو الل در مورد ساخت پروتئین  مربوط به گروه خونی  وجود ندارد؟ - 4
اووسیت ثانویه
اسپرماتوگونی

اووگونی
اسپرماتید

یاخته  بنیادي میلوئیدي
گلبول  قرمز
جسم قطبی

گفتار 2: انواع صفات

در یک خانواده که فرزند پسر .................. به طور حتم .................. - 5

 مبتلا به نوعی بیماري اتوزوم نهفته است - هر یک از والدین، حداقل یک دگره نهفته براي این صفت دارد.

از نظر گروه خونی  خالص می باشد - ممکن نیست والدین از نظر این صفت، داراي ژنوتیپ مشابهی با فرزند خود باشند.

از نظر انعقاد خون مشکل دارد - ژن بیماري را از والدي دریافت کرده است که در طی هر بار میوز، همواره یک نوع کامه تولید می کند.

در بدن خود قادر به تولید عامل انعقادي  نمی باشد - حداقل یکی از والدین نیز، فاقد این عامل انعقادي در خون می باشد.

ترکیبی درون فصلی
در رابطه با تعداد انواع رخ نمود یک صفت خاص تک جایگاهی می توان گفت .................. - 6

بر خلاف تعداد انواع ژن نمود نمی توانند تحت تأثیر عوامل محیطی تغییر کند. همواره با تعداد انواع دگره ها برابر است.

هیچ گاه نمی تواند کم تر از تعداد انواع دگره ها باشد. ممکن نیست با تعداد ژن نمود ها برابر باشد.

زنی سالم و بالغ داراي گروه خونی  مثبت ناخالص است و پدرش به دو بیماري هموفیلی و بیماري فاویسم (وابسته به  نهفته)، مبتلا می باشد. طبق - 7
توضیحات چند مورد قطعاً صحیح است؟

الف) در صورت ازدواج با مردي سالم، می تواند پسري فقط مبتلا به یک بیماري داشته باشد.

ب) در هر اووسیت این زن، بر روي هر کروموزوم شماره  ، فقط یک نوع الل براي  مشاهده می شود.
پ) در صورت ازدواج با مردي فقط مبتلا به هموفیلی، می تواند دختري فقط مبتلا به فاویسم داشته باشد.

ت) ازدواج با مردي مبتلا به هموفیلی و فاویسم، می تواند پسري با ژنوتیپ مشابه پدر خود از نظر این صفات داشته باشد.

ترکیبی برون فصلی

یک یاختۀ پوششی سنگفرشی زندة پوست انسانی سالم با گروه خونی  و .................. در مرحله .................. - 8

، یک الل غالب براي صفت  در کروموزوم هاي یاخته وجود دارد. ناخالص - 

خالص - پروفاز میتوز،  الل براي صفت  در کروموزوم هاي هسته اي وجود دارد.

خالص - آنافاز میتوز، تعداد الل ها براي صفت  همانند تعداد کروموزوم ها دو برابر می شود.

، از یکی از دو جایگاه یکسان بر روي یک جفت کروموزوم همتا براي تولید پروتئین  مربوط به صفت   رونویسی می شود. ناخالص - 
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گفتار 2: انواع صفات

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل نمی کند؟ - 9

«از ازدواج زن و مردي سالم و داراي گروه هاي خونی به ترتیب   و  ، دختري با گروه خونی  و مبتلا به نوعی بیماري ژنتیکی متولد شده است.
در این خانواده به طور حتم، ..................»

پدر براي گروه خونی  ، داراي ژن نمود ناخالص است. ژن نمود گروه خونی   در پدر و مادر، یکسان است.

جایگاه (هاي) ژنی بیماري ژنتیکی دختر، در یکی از فام تن هاي جنسی قرار دارد. دگره هاي گروه خونی  در فام تن هاي شمارة  دختر، با هم متفاوتند.

ترکیبی درون فصلی
فرض می کنیم که ظاهر شدن دندان هاي آسیاب، مربوط به نوعی صفت اتوزومی غالب است. اگر زن و مردي بتوانند به طور معمول صاحب فرزندانی - 10
شوند که بعضی از آنها در ارتباط با این صفت، ژنوتیپی متفاوت با هر دو والد داشته باشند و هم چنین در هر زایمان یک فرزند متولد شود، با توجه به

توضیحات بالا، کدام عبارت زیر صحیح است؟

قطعاً هر فرزند داراي دندان هاي آسیاب، ژنوتیپ خالص دارد.

قطعاً در بین فرزندان این خانواده، از نظر صفت دندان هاي آسیاب سه نوع فنوتیپ مختلف مشاهده می شود.

تعداد انواع ژنوتیپ ها در بین فرزندان، دو برابر انواع ژنوتیپ والدین است.

بعضی از یاخته هاي بدن فرزندان بالغ می توانند داراي بیش از دو الل براي این صفت باشند.

ترکیبی برون فصلی
اگر جهش ..................، آن گاه به طور قطع .................. - 11

باعث تغییر در جایگاه فعال آنزیم شود - عملکرد آنزیم تغییر می کند.

در جایی دور از جایگاه فعال آنزیم رخ دهد - احتمال تغییر در عملکرد آنزیم کم یا حتی صفر است.

در یک ژن رخ دهد و عملکرد آنزیم محصول ژن تغییر کند - محصول رونویسی از ژن نوعی  است.

در راه انداز باکتري اشرشیاکلاي رخ دهد - جهش بر توالی پروتئین محصول ژن اثر نخواهد داشت.

گفتار 2: انواع صفات

دربارة اثر محیط بر بروز صفات مختلف کدام عبارت صحیح است؟ - 12

الزاماً هر رخ نمود دو قلو هاي همسان مشابه یکدیگر هستند. هیچ گاه براي بروز یک رخ نمود، تنها وجود ژن کافی نیست.

عوامل محیطی می توانند سبب افزایش تعداد رخ نمود یک ژن نمود خاص شوند. در گیاهان ساخته شدن کلروفیل در کلروپلاست، فقط نیازمند ژن هاي لازم است.
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بیماري طاسی سر نوعی بیماري مستقل از جنس است که در مردان با ژنوتیپ هاي   و  و در زنان با ژنوتیپ   بروز پیدا می کند. در ارتباط - 13
با این بیماري، دختر بیمار قطعاً فرزند .................. می باشد که .................. (جهشی در یاخته هاي زایندة والدي صورت نگرفته است.)

زنی - علائم بیماري را بروز می دهد. مردي - دچار بیماري طاسی است.

زنی - داراي ژنوتیپ خالص و نهفته است. مردي - که داراي موهاي طبیعی است.

ترکیبی درون فصلی
به طور معمول در جمعیت بالغ انسانی، در یاخته هاي تک هسته اي و دولاد، ممکن نیست تعداد انواع .................. یک صفت .................. باشد. - 14

الل هاي - در هر یاخته، بیشتر از  الل باشد. ژنوتیپ - با تعداد الل هاي مربوط به آن صفت در هر یاخته، برابر

رخ نمود هاي - کم تر از تعداد دگره هاي مربوط به آن صفت در هر یاخته فنوتیپ - از تعداد ژن نمود هاي مربوط به آن صفت بیشتر

کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟ - 15

«در خانواده اي که مادر گروه خونی  دارد و از نظر صفت  نا خالص است و پدر گروه خونی  دارد، امکان ندارد ..................»

همۀ انواع فنوتیپ هاي مربوط به صفت گروه خونی در فرزندان مشاهده شود.

فرزندان پسر از نظر داشتن یا نداشتن آنتی ژن مربوط به گروه خونی  در سطح گویچه هاي قرمز خون، با هم متفاوت باشند.

فرزندان حاصل از نظر صفت گروه خونی، ژنو تیپی مشابه ژنوتیپ پدر خانواده داشته باشند. 

فقط  حالت مختلف از نظر ژنوتیپی براي آمیزش بین پدر و مادر خانواده قابل تصور باشد.

گفتار 2: انواع صفات

اگر صفتی وابسته به  داراي دو دگره  و  باشد، نمی توان یاخته اي در بدن یک دختر سه ساله ي سالم پیدا کرد که براي این صفت  - 16
..................

اصلاً دگره نداشته باشد. چند دگره داشته باشد. دو دگره داشته باشد. یک دگره داشته باشد.

ترکیبی برون فصلی
، که از نظر هر دو نوع صفت گروه خونی نا خالص می باشد مفروض است. اگر یک یاخته مرد بالغی مبتلا به بیماري هموفیلی و داراي گروه خونی  - 17

اسپرماتویست اولیه این فرد در مرحلۀ متافاز  قرار داشته باشد، حداکثر چند الل از نظر این صفات بر روي فام تن هاي این یاخته قرار دارد؟

گفتار 2: انواع صفات

یک موش سیاه رنگ با یک موش قهوهاي آمیزش انجام داده است، همهي فرزندان آنها در نسل اول سیاه رنگ شدهاند، ژن نمود والدین کدام است؟ - 18
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ترکیبی برون فصلی
چند مورد از موارد زیر در رابطه با کم خونی داسی شکل صحیح است؟ در این بیماري ..................  - 19

الف) تنها یک جفت از صدها جفت نوکلئوتید دنا در افراد بیمار کم شده است.
ب) بسیاري از یاخته هاي خونی به صورت داسی شکل درمی آیند.

ج) در فرد بیمار حتماً نوعی جهش ژنی رخ داده است.

صفر مورد مورد مورد مورد

گفتار 2: انواع صفات

اگر در مورد بیماري هموفیلی، پدر یک خانواده .................. و مادر .................. باشد، امکان ندارد این خانواده داراي .................. باشد. - 20

بیمار - سالم - پسر بیمار سالم - بیمار - پسر سالم بیمار - سالم - دختر بیمار سالم - سالم - دختر سالم

گفتار 1: مفاهیم پایه

در بدن مرد هموفیل مبتلا به فنیل کتونوریا که گروه خونی AB دارد کدام گامت نمیتواند وجود داشته باشد؟ - 21

یک سلول پیکري انسان در مرحلۀ  براي گروه خونی  قطعاً .................. - 22

 نوع دگره دارد. دگره دارد. نوع دگره دارد. دگره دارد.

چه تعداد از عبارت هاي زیر در مورد گروه خونی  به درستی بیان شده است؟ - 23

الف) اگر پروتئین  در غشاي گویچه هاي قرمز وجود داشته باشد، گروه خونی مثبت است.

ب) در صورت منفی بودن گروه خونی، ژنی در مورد پروتئین  در دنا وجود ندارد.

پ) دو ژن نمود می توان براي رخ نمود گروه خونی  مثبت متصور شد.
ت) در صورتی که رخ نمود گروه خونی منفی باشد، می توان ژن نمود آن را با قاطعیت حدس زد.

گریگور مندل قوانین بنیادي وراثت را زمانی کشف کرد که .................. - 24

تصور بر این بود که فرزندان ممکن است صفات یکی از والدین را به ارث ببرند. ساختار و عمل دنا شناخته شده نبود.

هیچ پیش بینی در مورد صفات فرزندان انجام نمی گرفت. تصور بر این بود که همۀ ویژگی هاي والدین به فرزندان منتقل می شود.

کدام یک از موارد زیر از نظر علم ژن شناسی، صفت در نظرگرفته می شود؟ - 25

دایمر تیمین که در دناي سلول هاي پوست ایجاد می شود. چاقی که در اثر پر خوري به وجود می آید.

بیماري واگیرداري که اعضاي خانواده را مبتلا کرده است. بیماري داسی شکلی که در یک فرد وجود دارد.

کدام یک از گزینه هاي زیر به درستی بیان نشده است؟ - 26

ژن شناسی به چگونگی وراثت صفات از نسلی به نسل دیگر می پردازد. فرزندان بعضی از ویژگی ها را از والدین خود دریافت می کنند.

هر انسان براي همۀ صفات خود یک دگره از پدر و یک دگره از مادر می گیرد. هر انسان می تواند به یکی از والدین خود شباهت بیش تري داشته باشد.
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در صفتی که دگره هاي آن رابطۀ ..................  دارند، می توان انتظار داشت .................. - 27

هم توان - ژنوتیپ بعضی افراد از فنوتیپ آن ها قابل تشخیص باشد. بارزونهفتگی - ژنوتیپ بعضی افراد از فنوتیپ آن ها قابل تشخیص نباشد.

بارزیت ناقص - ژنوتیپ بعضی افراد از فنوتیپ آن ها قابل تشخیص نباشد. بارزیت ناقص - ژنوتیپ بعضی افراد از فنوتیپ آن ها قابل تشخیص باشد.

گفتار 2: انواع صفات

کدام یک از گزینه هاي زیر توانایی تولید انواع  گامت بیش تري دارد؟ - 28

زنی مبتلا به هموفیلی با گروه خونی  فردي ناقل هموفیلی با گروه خونی 

مردي مبتلا به هموفیلی با گروه خونی  مردي سالم از نظر هموفیلی با گروه خونی 

از آمیزش  به ترتیب چند نوع فنوتیپ و چند نوع ژنوتیپ به وجود می آید؟ - 29

از آمیزش  در مورد صفت هموفیلی، چند نوع ژنوتیپ و فنوتیپ می تواند ایجاد شود؟ (بدون در نظر گرفتن جنسیت) - 30

اگر خانواده اي داراي دختري سالم از نظر هموفیلی باشد، کدام یک از گزینه هاي زیر نمی تواند فنوتیپ پدر و مادر خانواده باشد؟ - 31

پدر سالم، مادر سالم پدر بیمار، مادر سالم پدر سالم، مادر بیمار پدر بیمار، مادر بیمار

گفتار 1: مفاهیم پایه

کدام نوع از گروه هاي خونی که مطرح شده است، می تواند انواع ژنوتیپ بیشتري داشته باشد؟ - 32

اگر صفتی تک جایگاهی در انسان،  دگره داشته باشد، چند نوع ژنوتیپ خالص در جمعیت مورد انتظار است؟ - 33

کدام یک از گزینه هاي زیر به درستی بیان شده است؟ - 34

ژن شناسی به چگونکی وراثت همۀ ویژگی ها از نسلی به نسل دیگر می پردازد.

گروه خونی   بیان گر دو گروه خونی براي یک فرد است.

، درون گویچه هاي قرمز است. گروه خونی  براساس بودن یا نبودن پروتئین 

در انواع تولید مثل، ارتباط بین نسل ها را کامه ها برقرار می کنند.
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ترکیبی برون فصلی
پدر و مادري با گروه خونی  و طبیعی و سالم، صاحب دختري با گروه خونی  و مبتلا به نشانگان داون شده اند، اگر فرض شود جدا نشدن - 35

کروموزوم  در آنافاز یک تقسیم کاستمان مادر رخ داده است، در ارتباط با مراحل اسپرم سازي و تخمک سازي که منجر به تولد این دختر شده است،
کدام عبارت زیر نادرست است؟(با تغییر)

در نخستین گویچه قطبی تشکیل شده یک الل  و  کروموزوم غیر جنسی وجود دارد.

در یاخته هاي پیکري و تک هسته اي مادر همانند اسپرماتوسیت اولیه،  کروموزوم غیر جنسی وجود دارد.

اووسیت ثانویه داراي دو الل  و دو کروموزوم شمارة  می باشد.

اسپرمی که در لقاح شرکت کرده است داراي یک کروموزوم شمارة  و یک الل  در هسته است.

گفتار 1: مفاهیم پایه

به انواع مختلف یک صفت .................. آن صفت گویند. - 36

شکل ژن نمود دگره رخ نمود

ترکیبی برون فصلی
در خانواده اي، نوعی بیماري فقط از مادر به فرزندان منتقل می شود و از پدر بیمار به فرزندان منتقل نمی شود. کدام عبارت می تواند در مورد این - 37

بیماري صحیح باشد؟

این بیماري مربوط به دناي سیتوپلاسمی می باشد. این بیماري مربوط به نوعی صفت وابسته به جنس بارز است.

این بیماري مربوط به نوعی صفت مستقل از جنس نهفته است. این بیماري مربوط به صفات وابسته روي فام تن  است.

گفتار 1: مفاهیم پایه

گروه خونی  ..................  و  .................. است. - 38

تک جایگاهی -  دگره اي جایگاهی -  دگره اي تک جایگاهی -  دگره اي جایگاهی -  دگره اي

گفتار 2: انواع صفات

، به ترتیب نوترکیب و چند نوع آن ها گامت هاي والدي هستند؟ چند نوع از گامت هاي حاصل از  - 39
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ترکیبی درون فصلی
چند مورد عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟ - 40

«در توارث یک صفت .................. امکان ندارد یک ..................»

الف) وابسته به  نهفته - دختر مبتلا، دگره معیوب را از مادر بزرگ خود به ارث برده باشد.

ب) وابسته به  بارز - پسر مبتلا، پدر بزرگ مبتلا داشته باشد.
ج) غیر جنسی نهفته - پسر بیمار، در بدو تولد فاقد علائم باشد.
د) غیر جنسی بارز - عموي بیمار، خواهر زادة سالم داشته باشد.

ترکیبی برون فصلی
دو نوع از کامه هاي جانوري  و  است. در این فرد کامه ها با تقسیم   .................. ایجاد شده و براي ایجاد این کامه ها، این فرد   - 41

.................. نوع ژن نمود احتمالی می تواند داشته باشد.

میوز- چهار میوز- یک میتوز- چهار میتوز- یک

ترکیبی درون فصلی
صفتی روي فام تن جنسی  انسان قرار دارد و سبب بیماري زایی توسط بعضی از دگره هایش می شود اگر این صفت  دگره داشته باشد، از ازدواج - 42

«پدري بیمار با مادري سالم ..................»

هر سه فرزند خانواده، نمی توانند بیمار باشند.

امکان ندارد تمام پسران، سالم شوند.

امکان ندارد دختر سالم و بیمار و پسر سالم و بیمار هم زمان در خانواده وجود داشته باشد.

همواره امکان تولد دختر ناخالص وجود دارد.

گفتار 1: مفاهیم پایه

کدام گزینه عبارت مقابل را به درستی تکمیل نمی کند؟ «در گویچه هاي قرمز بالغ طبیعی در یک فرد بالغ و سالم، .................. » - 43

پروتئین  برخلاف کلسترول می تواند در غشاي پلاسمایی دیده نشود.

در صورتی که گویچه ها در خون به انتقال گاز هاي تنفسی بپردازند، نمی توان هسته را مشاهده کرد.

قطعاً کربنیک انیدراز همانند گروه هِم قابل مشاهده می باشد.

، همواره در غشا دیده می شوند. کربوهیدرات هاي  و  همانند پروتئین 
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گفتار 2: انواع صفات

اگر بیماري وابسته به  و بارز باشد، امکان ندارد ..................، .................. داشته باشد. - 44

پدر سالم - دختر بیمار مادر بیمار - دختر سالم مادر سالم - پسر بیمار پدر بیمار - پسر سالم

ترکیبی برون فصلی
دگره هاي مربوط به یک صفت در کدام مرحله تقسیم از هم جدا می شوند؟ - 45

گفتار 1: مفاهیم پایه

کدام عبارت دربارة هر فرد سالمی که در غشاي گویچه هاي قرمز خود داراي پروتئین است، صحیح است؟ - 46

حداقل یکی از والدین داراي گروه خونی مثبت است. ، رونویسی می شود. قطعاً ژن مربوط به تولید پروتئین 

در هر یاختۀ خود، داراي دو دگره براي گروه خونی  است. بخشی از فام تن شمارة یک به ژن هاي  اختصاص دارد.

گفتار 2: انواع صفات

چند مورد جمله ي زیر را به  درستی کامل می  کند؟  - 47
در رابطه با یک صفت تک جایگاهی داراي رابطه بارز و نهفتگی .................. 

الف) هر فردي که رخ نمود نهفته را نشان می دهد، خالص است.
ب) هر فردي که خالص است رخ نمود بارز را نشان می دهد.
ج) هر فردي که رخ نمود بارز را نشان می دهد، خالص است.
د) هر فردي که ناخالص است رخ نمود بارز را نشان می دهد.
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کدام عبارت، دربارة بیماري هموفیلی در انسان، که در آن فرایند لخته شدن خون دچار اختلال می شود، درست است؟ - 48

هر یاختۀ حاوي ژن آن، حداکثر داراي دو فام تن جنسی  است.

هر فرد مبتلا به آن ، فاقد عامل انعقادي  در بدن خود است.

هر پسر مبتلا به آن ، داراي پدري ناقل یا مبتلا به این بیماري است.

در حالت طبیعی، هر فرد ناقل آن، داراي یک نوع فام تن جنسی در کاریوتیپ خود است.

چند مورد از موارد زیر در ارتباط با صفات جانداران دولاد با رابطۀ بارز و نهفتگی می تواند نادرست باشد؟ - 49
الف) هر جاندار براي هر صفت خود، دو دگره دارد. 

ب) ژن هاي مربوط به هر صفت ممکن است مشابه یا متفاوت با یک دیگر باشند. 
ج) هنگامی که دو دگره، پس از لقاح به یک دیگر می رسند، یکی از آن ها ممکن است به طور کامل اثر خود را ظاهر کند. 

د) دو دگره اي که مربوط به یک صفت هستند، هنگام تشکیل گامت از یک دیگر جدا می شوند. هر گامت فقط یکی از آن ها را دریافت می کند.

صفر

در ارتباط با بیماري هموفیلی، از ازدواج یک مرد .................. با زن .................. امکان تولد .................. وجود ندارد. - 50

سالم - هموفیل - پسر سالم هموفیل - هموفیل - دختر هموفیل هموفیل - ناقل - دختر ناقل سالم - ناقل - پسر هموفیل

اگر حرف  نشان دهندة دگره رنگ موي سیاه در خرگوش و حرف  نشان دهندة رنگ موي قهوه اي باشد، رخ نمود خرگوشی که ژن نمود آن  - 51
است، از نظر این صفت چگونه است؟

سیاه ناخالص قهوه اي خالص قهوه اي ناخالص سیاه خالص

ترکیبی درون فصلی
اگر فردي سالم که در گویچه هاي قرمز خود، فاقد کربوهیدرات ها و پروتئین هاي مربوط به گروه خونی می باشد، با زنی با گروه خونی  خالص که - 52

ناقل نوعی بیماري وابسته به  است ازدواج کند، همۀ فرزندان .................. خواهند بود.

دختر، در غشاي گویچه هاي قرمز، فاقد پروتئین پسر، از لحاظ گروه خونی  ناخالص

پسر، از لحاظ ژنتیکی بیمار دختر، ناقل بیماري جنسی

گفتار 1: مفاهیم پایه

اگر یک گیاه میمونی گل قرمز را با گیاه میمونی گل سفید آمیزش دهند کدام گزینه را در نسل اول میتوان انتظار داشت؟ - 53

همگی گل صورتی همگی گل قرمز  گل قرمز و گل سفید گل سفید و گل قرمز
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گفتار 2: انواع صفات

در خانواده اي، پسري با گروه خونی  و مبتلا به هموفیلی و دختري سالم با گروه خونی  به دنیا آمده است. کدام عبارت در مورد والدین آن  - 54
ها قطعاً صحیح است؟

یکی از والدین مبتلا به هموفیلی می باشد. هر دو والد از نظر گروه خونی  ناخالص هستند.

پدر فاقد دگرة بیماري زا براي هموفیلی است. در یاخته هاي هسته دار مادر، دگرة  وجود دارد.

در نوزاد دختر تازه متولد شده مبتلا به بیماري فنیل کتونوري  .................. . - 55

الزاماً هومئوستازي یاخته هاي بافت عصبی مغز مختل خواهد شد. نوعی آمینو اسید به علت فقدان نوعی کاتالیزور زیستی بدن تجزیه نمی شود.

فقط وجود دو دگره نهفته براي بروز رخ نمود کافیست. تجمع آمینو اسید فنیل آلانین مستقیماً باعث بیماري دستگاه عصبی می شود.

ترکیبی برون فصلی
کدام عبارت زیر صحیح است؟ - 56

اگر دریک فام تن شمارة  تک کروماتیدي، دو نسخه از الل  داشته باشیم، قطعاً جهش مضاعف شدن رخ داده است.

اگر یک فام تن تعدادي از نوکلئوتیدهاي خود را از دست دهد، جهش قطعاً از نوع ناهنجاري ساختاري فام تنی بوده است.

در جهش ساختاري واژگونی، جهت قرارگیري هر ژن یک فام تن معکوس می شود.

در هر جهش جابه جایی، قطعه اي از یک فام تن به فام تن غیرهمتاي خود متصل می شود.

چند مورد، جملۀ زیر را به طور نادرست تکمیل می کند؟ - 57
«در جمعیت زنبورهاي عسل، قطعاً زادة .................. در نوعی بیماري مستقل از جنس .................. نمی تواند ..................»

(زنبور ملکه مدت هاست ثابت بوده است و صفت مربوط به بیماري، تک جایگاهی هستند و کراسینگ اور نقشی ندارد.)
الف) نر بیمار - نهفته - از والدي بیمار به وجود آمده باشد.

ب) مادة بیمار - بارز - از ماده اي بیمار به وجود آمده باشد.
ج) مادة سالم - نهفته - از ماده اي بیمار به وجود آمده باشد.

د) نر سالم - بارز - از ماده اي سالم به وجود آمده باشد.
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گفتار 2: انواع صفات

از ازدواج زنی با گروه خون  و مبتلا به نوعی بیماري وابسته به جنس با مردي با گروه خونی  و سالم از نظر صفت وابسته به جنس، صاحب - 58

دختري بیمار با گروه خونی  شده اند، در این صورت با در نظر گرفتن همۀ حالات، ممکن نیست که ..................

پدربزرگ و مادربزرگ مادري دختر بیمار باشند. 

این والدین صاحب پسري سالم با گروه خونی  شوند.

مادربزرگ پدري دختر، بیمار و ژنوتیپ خالص از نظر بیماري داشته باشد.

مادربزرگ پدري و پدربزرگ مادري دختر ژنوتیپ یکسانی از نظر گروه خونی  داشته باشند.

کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟ - 59

) از مادر سالم به دنیا آمده است، در صورت .................. بودن پدر، نیمی از دختران ..................» «پسري مبتلا به هموفیلی (از نوع فقدان فاکتور 

سالم - این خانواده توانایی انتقال ژن بیماري را به پسران نسل بعد دارند.  سالم - هیچ گاه نمی توانند دخترانی مبتلا به هموفیلی در نسل بعد داشته  باشند.

بیمار - این خانواده، توانایی انتقال ژن بیماري به نسل بعد را دارند. بیمار - همواره پسرانی هموفیلی را در نسل بعدي ایجاد می کنند.

ترکیبی درون فصلی
در خانواده اي، پسري فقط مبتلا به هموفیلی با گروه خونی  و دختري فقط مبتلا به زالی (نوعی صفت مستقل از جنس و نهفته) با گروه خونی  - 60

 متولد شده است. کدام گزینه در ارتباط با والدین این خانواده می تواند درست باشد؟

پدر مبتلا به هموفیلی با گروه خونی  و مادر مبتلا به هموفیلی با گروه خونی  

پدر مبتلا به زالی با گروه خونی   و مادر مبتلا به هموفیلی با گروه خونی 

پدر مبتلا به هموفیلی با گروه خونی  و مادر سالم با گروه خونی 

پدر سالم با گروه خونی  و مادر سالم با گروه خونی 

ترکیبی برون فصلی
در دانۀ گیاه تک لپه با گل هاي تک جنسی، ژنوتیپ یاخته هاي آندوسپرم به صورت  می باشد. ژنوتیپ یاخته هاي پوستۀ دانۀ در حال تشکیل - 61

نیز به صورت  می باشد. دربارة این گیاه که جنس مادة آن داراي یک مادگی با یک تخمک است، کدام گزینه نادرست است؟

ژنوتیپ تعدادي از یاخته هاي کوچک تر حاصل از تقسیم میوز در مادگی گیاه، به صورت  می باشد.

ژنوتیپ رویان دانه کاملاً مشابه ژنوتیپ یاخته هاي میانبرگ گیاه داراي برچه است.

فنوتیپ هر یاخته رویشی موجود در دانۀ گردة رسیدة گل نر به صورت  می باشد.

براي ژنوتیپ مورد نظر، فنوتیپ هر یاخته دولاد داراي هسته در گیاه ماده، مشابه فنوتیپ یاخته هاي آندوسپرم است.
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گفتار 2: انواع صفات

صفت رنگ در نوعی ذرت، داراي  جایگاه ژنی است که هر کدام دو دگره (الل) دارند. دگره هاي بارز، رنگ قرمز و دگره هاي نهفته رنگ سفید را به  - 62
وجود می آورند. کدام عبارت با توجه به نحوة فراوانی این ذرت به درستی بیان شده است؟

امکان ندارد ذرت هایی با رنگ مشابه، ژن نمود هاي متفاوت داشته باشند.

امکان ندارد ژن نمود هایی (ژنوتیپ هایی) با فراوانی یکسان در نمودار توزیع فراوانی، رنگ هاي متفاوتی داشته باشند.

همواره تعداد دگره هاي بارز در ژن نمود، با فراوانی آن نسبت مستقیم دارد.

ژن نمودي که در آن نسبت الل بارز به الل نهفته برابر یک است، در نمودار توزیع فراوانی رخ نمود ها (فنوتیپ ها)، در محدودة بیشترین فراوانی است.

گفتار 1: مفاهیم پایه

از ازدواج زن و مردي سالم، دو فرزند سالم متولد گردید و چهار عضو این خانواده از نظر گروه هاي خونی  با هم تفاوت دارند. کدام گزینه به  - 63
طور حتم دربارة گروه خونی اعضاي این خانواده درست بیان شده است؟

حداکثر یکی از والدین از لحاظ گروه خونی واجد ژن نمود ناخالص است.

در کروموزوم هاي شمارة  والدین، حداقل یک دگرة مشابه وجود دارد.

در بین فرزندان، کربوهیدرات مشابه براي گروه خونی در غشاي گویچه هاي قرمز وجود ندارد.

حداقل یکی از فرزندان، فاقد آنزیم اضافه کنندة کربوهیدرات به غشاي گویچه هاي قرمز است.

ترکیبی درون فصلی
چند مورد، بیانگر ویژگی مشترك همۀ آنزیم هاي گوارشی است که در فضاي درونی معدة یک فرد بالغ، یافت می شوند؟ - 64

الف) تحت تأثیر عوامل هورمونی لولۀ گوارش بیشتر ترشح می شوند.
ب) اطلاعات لازم براي ساخت آن ها، در بخشی از مولکول دنا وجود دارد.

ج) توسط واکنش هاي سنتز آبدهی به وجود آمده اند و داراي پیوند هیدروژنی هستند.
د) فقط موادي می توانند در جایگاه فعال آن ها قرار بگیرند که آنزیم روي آن ها مؤثر است.

 مورد مورد مورد مورد

ترکیبی برون فصلی
در مورد تقسیم میوز و ویژگی  مراحل آن، کدام گزینه عبارت زیر را به طور نادرست تکمیل می کند؟ (بدون در نظر گرفتن انواع جهش) - 65

«در طی تقسیم هسته، بلافاصله در مرحلۀ .................. »

بعد از تشکیل ساختارهاي چهار کروماتیدي، امکان ایجاد حالت هاي متفاوتی از آرایش فام تن ها در استواي یاخته وجود دارد.

بعد از جداشدن کروماتید هاي خواهري، می توان گفت، پوشش هسته، در اطراف یک مجموعۀ کروموزومی تشکیل می شود.

قبل از جدا شدن کروموزوم هاي همتا از یکدیگر، کروموزوم هاي دو کروماتیدي به حداکثر میزان فشردگی خود می رسند.

، میان کروماتیدهاي خواهري وجود دارد. قبل از قرار گیري تتراد ها در میانۀ یاخته، احتمال تبادل قطعاتی از 
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کدام عبارت درست است؟ - 66
یاخته هایی که در مغز استخوان هستۀ خود را از دست می دهند .................. .

به هنگام آسیب دیدن توسط ماکروفاژ (درشت خوار) هاي کبد و کلیه از بین می روند.

در سطح غشاء خود ممکن است کربوهیدرات  را داشته باشند.

با زندگی در ارتفاعات تحت تأثیر هورمون ترشح شده از کبد تعدادشان افزایش می یابد.

با مولکولی پروتئینی که در ساختار سوم خود به شکل مارپیچ است، پر می شوند.

گفتار 2: انواع صفات

در رابطه با ژنوم هسته اي انسان سالم و در شرایط طبیعی، کدام گزینه نادرست می باشد؟ - 67
«در صفات ..................، به طور معمول .................. »

مستقل از جنس - هنگام تشکیل زیگوت، هر والد براي هر صفت تک جایگاهی، تنها یک الل را به نسل بعد منتقل می کند.

مستقل از جنس - فرزند دختر، براي هر صفت تک جایگاهی به تعداد مساوي از پدر و مادر الل دریافت می کند.

وابسته به  - همانند صفات مستقل از جنس، صفات می توانند تک جایگاهی یا چند جایگاهی باشند.

وابسته به  - هر فرزند دختر برخلاف هر فرزند پسر،  نوع الل از والدین خود به ارث می برند.

ترکیبی برون فصلی
چند مورد دربارة هر یاختۀ هاپلوئید موجود در مجراي هر لولۀ پر پیچ و خم موجود در دستگاه تولید مثلی مرد جوان، نادرست است؟ - 68

الف) به قند فروکتوز ترشح شده توسط وزیکول سمینال براي انجام تنفس یاخته اي نیاز دارد.
ب) براي هر صفت بدن انسان، فقط یک عامل را دریافت کرده است.

ج) داراي ژن یا ژن هاي سازندة تاژك درون هستۀ خود است.

، نوعی یاختۀ هاپلوئید در بیضه تولید شده اند. د) مستقیماَ از تقسیم میوز 

 مورد مورد مورد مورد

گفتار 2: انواع صفات

در خانواده اي که .................. هموفیل هستند، .................. . - 69

نیمی از فرزندان پسر - ممکن است هر دو والد بیمار نباشند. همۀ فرزندان دختر - فقط یکی از والدین سالم است.

همۀ فرزندان پسر - ژنوتیپ پدر به طور قطع قابل تشخیص است. نیمی از فرزندان دختر - والد پدر به طور قطع سالم است.
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با توجه به این که صفت رنگ در نوعی ذرت، صفتی با سه جایگاه ژنی است و هر جایگاه دو دگره (الل) دارد و دگره هاي بارز، رنگ قرمز و دگره هاي - 70

نهفته، رنگ سفید را به وجود می آورند و رخ نمود (فنوتیپ) هاي دو آستانۀ طیف که قرمز و سفید هستند به ترتیب ژن نمود (ژنوتیپ) هاي  و 

 را دارند، بنابراین ذرت هایی که از آمیزش دو ذرت با ژن نمود (ژنوتیپ) هاي  و  به وجود می آیند، از نظر رنگ به کدام
ذرت شباهت بیشتري دارند؟

گفتار 1: مفاهیم پایه

)، کدام رخ نمود (فنوتیپ) براي رویان و کدام ژن نمود ) بر روي کُلالۀ گل میمونی صورتی ( با قرار گرفتن دانۀ گردة گل میمونی سفید ( - 71
(ژنوتیپ) براي درون دانه (آندوسپرم) مورد انتظار است؟

سفید -  سفید -  صورتی -  صورتی - 

ترکیبی درون فصلی
در یک خانواده، مادر گروه خونی  دارد و علاوه بر داشتن پروتئین  در غشاي گویچه هاي قرمز خود، می تواند عامل انعقادي شمارة  را بسازد - 72

و پدر گروه خونی  و پروتئین  دارد و فاقد عامل انعقادي شمارة  است. اگر دختر این خانواده، فاقد عامل انعقادي شمارة  و فاقد پروتئین  باشد و

بتواند فقط کربوهیدرات  گروه خونی را بسازد، در این صورت، تولد کدام فرزند غیر ممکن است؟

پسري داراي یک نوع کربوهیدرات گروه خونی و داراي پروتئین  و سالم از نظر فرایند لخته شدن خون

پسري با اختلال در فرایند لخته شدن خون و داراي یک نوع کربوهیدرات گروه خونی و فاقد پروتئین 

دختري داراي هر دو نوع کربوهیدرات هاي گروه خونی و داراي پروتئین  و سالم از نظر فرایند لخته شدن خون

دختري با اختلال در فرایند لخته شدن خون و فاقد هر دو نوع کربوهیدرات هاي گروه خونی و داراي پروتئین 

ترکیبی برون فصلی
در هر فرد مبتلا به بیماري وابسته به جنس هموفیلی .................. . - 73

در پی هر خون ریزي، قطعاً فرایندي که مانع خون ریزي می شود، دچار اختلال می شود.

فقدان عامل انعقادي شمارة  در پلاسماي فرد، در تشکیل فیبرینوژن اختلال ایجاد می کند.

در پی خون ریزي هاي شدید میزان فعالیت همۀ پروتئین هاي مؤثر بر سرعت چرخه یاخته اي افزایش می یابد.

در پی خون ریزي هاي شدید، میزان ذخایر آهن موجود در کبد کاهش پیدا می کند.
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گفتار 2: انواع صفات

در جمعیت انسانی، هر صفت وابسته به جنس و تک جایگاهی .................. - 74

از طریق تخمک به فرزندان پسر نسل بعد منتقل می شود. در هر یاختۀ تک هسته اي بدن زنان، حداقل دو الل دارد. 

در گروهی از یاخته هاي بدن هر فرزند دریافت کنندة آن بیش از دو الل دارد. از والدین به فرزندان دختر نسل بعد منتقل می شود.

فرض می کنیم در انسان، داشتن انگشت اشارة کوتاه تر از انگشت وسط را نوعی ژن مستقل از جنس (اتوزومی) کنترل می کند که این ژن در مردان - 75
بارز و در زنان نهفته است. در رابطه با صفت فوق چند مورد از موارد زیر نادرست می باشد؟

الف) همۀ مردان جمعیت با ژنوتیپ ناخالص داراي فنوتیپی مشابه با زنان خالص و نهفته می باشد. 
ب)  والدین پسر داراي انگشت اشارة بلندتر ممکن است ژنوتیپ یکسان، اما فنوتیپ متفاوتی داشته باشند.

ج) هر دختر داراي انگشت اشارة کوتاه تر قطعاً پدري با انگشت اشارة کوتاه تر و مادري با انگشت اشارة بلندتر دارد.
د) از ازدواج هر مرد با انگشت اشارة کوتاه تر با هر زن داراي انگشت اشارة بلندتر، قطعاً می توانند دختر و پسر ناخالص با فنوتیپ متفاوت داشته باشند.

 مورد مورد مورد مورد

ترکیبی برون فصلی

کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟ - 76

«مرد بالغی با گروه خونی  مثبت قطعاً در هر یاخته .................. بدن خود .................. »

پیکري – حداقل داراي دو الل براي این صفت می باشد.

جنسی – اطلاعات ژنی مربوط به الل غالب این صفت را دارا می باشد.

حاصل از اسپرماتوسیت ثانویه – داراي یک نوع الل براي صفت گروه خونی  می باشد.

، دو برابر می شود. داراي کروموزوم هاي همتا در – تعداد الل ها براي این صفت در مرحلۀ 

، برخلاف عامل ایجادکنندة گروه خونی ............... در سطح گلبول قرمزِ فرد  عامل ایجادکنندة گروه خونی .................. در سطح گویچۀ قرمزِ فرد  - 77

.................. 

 مستقیماً توسط ریبوزوم سنتز شده و پس از تغییراتی به سطح گویچه قرمز اضافه می شود.

 داراي ژنی روي بزرگترین کروموزوم هستۀ یاختۀ انسانی است.

 با واکنش آنزیمی به غشاي گویچه قرمز اضافه شده است.

 حاوي نوعی پیوند اشتراکی به نام پیوند پپتیدي است.
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الف) نادرست، آنزیم  و  کربوهیدرات را نمی سازند، بلکه به غشاي گویچه اضافه می کنند. گزینه 1 - 1
ب) نادرست، گلبول هاي قرمز داخل خون، هسته ندارند پس هیچ اللی ندارند.

، ژن در جایگاه ژن هاي گروه  وجود دارد، ولی این ژن هیچ یک از آنزیم هاي  و  را نمی سازد. پ) نادرست، در گروه خونی 

ت) نادرست، ژن نمود هاي هم توان  و مغلوب  را می توان حدس زد ولی نمی توان ژن نمود مربوط به رخ نمود هاي  و را با قاطعیت حدس زد.
گزینه 3 - 2

از آن جایی که رابطه ي بین دگره هاي صفت ها مشخص نیست،  حالت کلی را می توان در نظر گرفت؛ در حالت اول اگر بین  دگره هاي هر دو جفت صفت رابطۀ بارز و نهفتگی برقرار باشد در آن
صورت:

در زنان: 

  رخ نمود در زنان

در مردان: 

(  رخ نمود در مردان  (رد گزینه ي 
در حالت دوم: اگر بین دگره هاي هر دو جفت صفت رابطه ي بارزیت ناقص یا رابطه ي هم توانی یا یکی از آن ها رابطه ي بارزیت ناقص و دیگري هم توانی باشد در آن صورت :

در زنان: 

  فنوتیپ در زنان

در مردان: 

(  فنوتیپ در مردان   (رد گزینه ي 
در حالت سوم: اگر بین دگره هاي یک صفت رابطۀ بارز و نهفتگی و بین دگره هاي صفت دیگر رابطه ي بارزیت ناقص یا هم  توانی برقرار باشد در آن صورت:

  رخ نمود در زنان

 

(  رخ نمود در مردان   (رد گزینهي 
در تعریف، دگره به شکل هاي مختلفی از یک ژن که در جایگاه ژنی یکسانی باشند گفته می شود. اگر دقت کنید ژن هاي مشخص شده در شکل هاي الف و پ و البته ژن مشخص شده گزینه 4 - 3

در ب و ت در جایگاه ژنی یکسان هستند (باید توجه کرد که کروموزوم هاي همتا با یکدیگر مقایسه شوند.)

در یاخته هاي هاپلوئید فقط یک الل براي ساخت پروتئین  وجود دارد. گزینه 1 - 4
یاخته هاي هاپلوئید عبارت اند از: اووسیت ثانویه، اسپرماتید و جسم قطبی.

گلبول قرمز نیز به دلیل نداشتن هسته، اللی براي پروتئین  ندارد.

بقیۀ موارد  الل در مورد پروتئین  دارند.

زمانی که بیماري از نوع اتوزوم و نهفته است یعنی فرد بیمار داراي  الل از بیماري بوده که یکی را از پدر و دیگري را از مادر خود دریافت کرده است. گزینه 1 - 5

نیز در انعقاد خون اختلال ایجاد می کند و بیماري ژنتیکی محسوب نمی شود. ) دقت کنید که عوامل دیگري، مانند کمبود کلسیم و کمبود ویتامین  رد گزینۀ 
دقت کنید اگر بین دگره ها رابطۀ بارز و نهفتگی بر قرار باشد تعداد انواع رخ نمود حداقل است و برابر تعداد انواع دگره است. گزینه 4 - 6

بررسی سایر گزینه ها:

) همواره با تعداد دگره ها برابر نیست. گزینۀ 

) رخ نمود می تواند تحت تأثیر عوامل محیطی قرار گیرد. گزینۀ 

) امکان دارد رخ نمود برابر با ژن نمود باشد. گزینۀ 

صفت  مثبت روي کروموزوم شماره  و ناخالص در این سؤال طبق صورت سؤال هموفیلی و فاویسم هر  از یک الگو پیروي می کنند (وابسته به  نهفته) طبق صورت سؤال که گزینه 4 - 7

، هنگام جفت شدن فام تن هاي همتا و ایجاد چهارتایه ممکن است قطعه اي از فام تن بین فامنیک هاي غیر خواهري مبادله قطعاً مطرح شده یعنی پدیده کراسینگ اور در نظر گرفته شود. در کاستمان 
شود به این پدیده چلیپاي شدن یا کراسینگ اور می گویند. مورد هاي الف و ت صحیح است.

مورد الف) چون از کلمۀ می تواند استفاده کرده صحیح است در صورت وقوع پدیده کراسینگ آور این موضوع می تواند رخ دهد.
مورد  ب) از کلمۀ فقط استفاده شده و می تواند در صورت وقوع کراسینگ آور در این موضوع رخ ندهد (یک نوع الل مشاهده نشود).

مورد پ) از کلمۀ فقط هموفیلی استفاده شده است. در این گزینه صورت سؤال نقض شده و با در نظر گرفتن این گزینه هموفیلی ربطی به فاویسم ندارد و احتمال به وجود آمدن دختري مبتلا به
فاویسم صفر است.

AB

OABOAB

(AB)(O)AB

3

( ، ) × ( ، )،XAXA XAXa
  

A

XaXa
  

a

،XBXB XBXb
  

B

XbXb
  

b

4 = 2 × 2

( ، ) × ( ، )YXA
  

A

YXa
  

a

YXB
  

B

YXb
  

b

4 = 2 × 2⇐⇐ 4 − 4 = 0 = 1اختلاف

( ، ، ) × ( ، ، )XAXA
  

A

XAXB
  

AB

XBXB
  

B

XC XC
  

C

XD XC
  

CD

XD XD
  

D

9 = 3 × 3

( ، ) × ( ، )YXA
  

A

YXB
  

B

YXC
  

C

YXD
  

D

4 = 2 × 2⇐⇐ 9 − 4 = 5 = 4اختلاف

( ، ) × ( ، ، )،XAXA XAXa
  

A

XaXa
  

a

XC XC
  

C

XD XC
  

DC

XD XD
  

D

= 2 × 3 = 6

( ، ) × ( ، )YXA
  

A

YXa
  

a

YXC
  

C

YXD
  

D

2 × 2 = 4 xدارای چند دگره ⇐⇐غیر وابستھ بھ 6 − 4 = 2 = 2اختلاف
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( با توجه به این که در مرحلۀ پروفاز میتوز کروموزوم ها به صورت دو کروماتیدي وجود دارند می توان  الل را براي صفت  قابل تصور دانست. (گزینه  گزینه 2 - 8

) در این مرحله  الل غالب وجود دارد. گزینۀ 

) گزینه اشاره به مرحلۀ آنافاز کرده در این مرحله تعداد کروموزوم ها  برابر نمی شود. گزینۀ 

) سؤال اشاره به  کرده که ژن آن در یاخته هاي پوششی پوست انسان خاموش است و بیان نمی شود. گزینۀ 

) هستند. از طرفی چون دختر داراي گروه خونی  از آنجایی که والدین داراي گروه خونی مثبت هستند و فرزند آن ها داراي گروه خونی منفی است، در می یابیم که هر دو ناخالص ( گزینه 4 - 9

  است، ژن نمود پدر که گروه خونی  دارد ، به صورت  می باشد. پس ژن نمود گروه خونی والدین به صورت  و   است.
دقت داشته باشید، از آنجایی که از پدر و مادري سالم، فرزندي بیمار متولد شده است؛ این بیماري، نوعی بیماري نهفته است؛ اما اگر ژن آن بر روي کروموزوم جنسی باشد، براي این که فرزند دختر

مبتلا باشد، پدر نیز باید به آن بیماري مبتلا باشد، که چنین نیست. پس این بیماري نوعی صفت نهفته و مستقل از جنس است.

یاخته هاي ماهیچه اي اسکلتی داراي چندین هسته هستند؛ در نتیجه بیش از  دگره براي این صفت دارند. گزینه 4 - 10
بررسی سایر گزینه ها:

»: در اتوزومی عالب افرادي که داراي دگره غالب هستند در آن ها صفت بروز می کند در این حالت افاد ناخالص نیز می توانند داراي دندان آسیاب باشند. گزینۀ «

»: در این افراد سه نوع ژنوتیپ و دو نوع فنوتیب دیده می شود. گزینۀ «

»: چون فرزندانی متفاوت از والدین وجود دارد پس والدین در این صفت ناخالص می باشند و در فرزندان سه نوع ژنوتیپ دیده می شود. گزینۀ «
اگر جهش در یکی از توالی هاي تنظیمی (در پروکاریوت ها: راه انداز، محل اتصال فعال کننده - در یوکاریوت ها: راه انداز و افزاینده) رخ دهد، بر توالی پروتئین اثري نخواهد داشت؛ گزینه 4 - 11

بلکه بر مقدار و سرعت رونویسی اثر می گذارد.
بررسی سایر گزینه ها:

»: در این حالت احتمال تغییر عملکرد آنزیم بسیار زیاد است، نه به طور قطع. گزینۀ «

»: اگر جهش در جایی دور از جایگاه فعال رخ دهد، به طوري که بر آن اثري نگذارد (یعنی یک شرط گذاشته و به طور قطع نیست) احتمال تغییر در عملکرد آنزیم کم یا حتی صفر است. گزینۀ «

»: فقط در مورد آنزیم هاي پروتئینی صادق است و مثلاً در مورد نقش آنزیمی رنا صادق نیست. گزینۀ «

دقت کنید در مورد رنگ گل گیاه ادریسی که یک ژ ن نمود خاص دارد، می تواند تحت اثر  خاك دچار تغییر رنگ شود و رخ نمود آن تغییر کند. گزینه 4 - 12
بررسی سایر گزینه ها:

) با وجود کلمۀ هیچ گاه عبارت غلط است. گروهی از صفات فقط تحت تاثیر ژن ها بروز می کنند. گزینۀ 

) با وجود کلمه الزاماً غلط است. گزینۀ 

) با وجود عبارت فقط نیازمند ژن هاي لازم است، غلط است. گزینۀ 

دختر بیمار داراي ژنوتیپ   است که یک الل   را از پدر و الل   دیگر را از مادر خود دریافت کرده است. وجود یک الل   در مردان سبب بروز بیماري طاسی می شود. گزینه 1 - 13

(« » و تأیید گزینۀ «  بنابراین قطعاً پدري طاس دارد (رد گزینۀ «

(« » و «  از سوي دیگر مادر می تواند داراي ژنوتیپ    و یا  باشد. فرد مؤنث تنها در حالت  می تواند طاسی را بروز دهد. (رد گزینه هاي « 

) صفات چند جایگاهی می تواند بیش از  الل داشته باشد. گزینۀ  گزینه 3 - 14

) صفات وابسته به  در مردان امکان برابر بودن ژنوتیپ با الل را فراهم می کند. گزینۀ 

) در صفات تحت تأثیر محیط می تواند تعداد ژن نمود از رخ نمود کمتر باشد. گزینۀ 

پاسخ سؤال گزینۀ  می باشد، تعداد فنوتیپ در کمترین حالت با تعداد انواع الل (ژنوتیپ) برابر است.

)؛ همۀ انواع فنوتیپ هاي گروه خونی در فرزندان مشاهده نمی شود مانند گروه خونی  پاسخ گزینه  شمارة ( گزینه 1 - 15

سلول هاي این دختر یا دولاد اند که براي این صفت دو دگره دارند یا مثل یاخته هاي ماهیچه اي چند هسته اي اند که چندین دگره دارند و یا مثل گویچه هاي قرمز هستۀ خود را از دست گزینه 1 - 16
داده اند و اصلاً دگره ندارند. از طرفی از آنجایی که گامت زایی در این دختر هنوز کامل نشده است، لذا سلول تک لاد (با یک دگره براي این صفت) در بدن این دختر وجود ندارد.

گزینه 4 - 17

در متافاز  تقسیم میوز در رابطه با این صفات  کروموزم  کروماتیدي در اسپرماتوسیت اولیه وجود دارد.

دو کروموزوم شمارة  هر کروموزوم  کروماتید دارد روي کروماتید هاي یکی از کروموزوم ها  ورودي دیگري  قرار دارد.
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 دو کروموزوم شمارة  هر کروموزوم  کروماتید روي کروماتید هاي یکی از کروموزوم هاي  و دیگري  وجود دارد.

 با توجه به اینکه هموفیلی یک بیماري وابسته به  است در نتیجه در خون این بیماري در این مرحله  الل وجود دارد.

در مجموع  الل برروي فام تن هاي این یاخته وجود دارد براي این صفات گزینۀ شمارة  پاسخ سؤال می باشد.

وقتی سوال گفته همه ي فرزندان نسل اول سیاه رنگ شده اند، یعنی پدر و مادر خالص بوده و آن صفتی هم که در نسل اول ظاهر شده بارز است. گزینه 3 - 18

) سیاه   تمام فرزندان (

تنها مورد ب صحیح است.  گزینه 2 - 19
الف) در افراد بیمار تنها یک جفت از صدها جفت نوکلئوتید دنا تغییر کرده است (نه کم شده)

ب) بیش تر یاخته هاي خونی از نوع یاخته هاي قرمزاند که در این بیماري داسی شکل می شوند؛ ولی یاخته هاي سفید خون داسی شکل نمی شوند. 
ج) این بیماري ارثی است و می تواند به فرد به ارث رسیده است نه این که فقط از طریق جهش در خود فرد به وجود آمده باشد. 

بررسی گزینه ها: گزینه 3 - 20

 - پدر و مادر سالم می توانند هم پسر و هم دختر سالم داشته باشند.

، دختر می تواند بیمار شود.  - اگر پدر بیمار باشد  و مادر سالم باشد 

 - اگر پدر سالم باشد  و مادر بیمار باشد  امکان تولد پسر سالم وجود ندارد.

، امکان تولد پسر بیمار وجود دارد.  - اگر پدري بیمار باشد  و مادر سالم باشد 

گزینه 4 ژنوتیپ صحیح مرد هموفیل مبتلا به فنیل کتونوریا  با گروه خونی  به صورت  است. به این ترتیب هیچ یک از گامتها نمیتوانند الل  داشته باشند. - 21

چون انسان دو کروموزوم  دارد، پس براي گروه خونی  قطعاً  دگره دارد که این دو دگره می توانند شبیه هم باشند ( نوع دگره) یا با هم متفاوت باشند ( نوع دگره). گزینه 2 - 22

الف) صحیح است. گزینه 2 - 23

ب) نادرست، ژن در مورد پروتئین  وجود دارد، ولی این ژن نمی تواند پروتئین  را بسازد.

پ) صحیح است. اگر رخ نمود مثبت باشد، ژن نمود می تواند  یا  باشد.

ت) صحیح است. اگر رخ نمود منفی بشد ، ژن نمود حتماً  است.

: ساختار و عمل دنا بسیار بعدتر از پایه گذاري قوانین وراثت توسط مندل، شناخته شد. گزینۀ  گزینه 1 - 24

: تصور بر این بود که صفات فرزندان آمیخته اي از صفات والدین و حد واسطی از آنهاست. رد گزینۀ  و 

: همۀ ویژگی ها منتقل نمی شود (صفات اکتسابی مربوط به هر فرد است). رد گزینۀ 

از نظر علم ژن شناسی، ویژگی هاي ارثی جانداران را صفت می نامند. گزینه 3 - 25

از گزینه هاي مطرح شده، فقط گزینۀ  یک ویژگی است که به ارث می رسد، پس صفت در نظر گرفته می شود.

: فرزندان ویژگی هاي بسیاري دارند که بعضی از ویژگی ها (ویژگی هاي ارثی) را از والدین خود دریافت می کنند. گزینۀ  گزینه 4 - 26

: طبق متن کتاب، ژن شناسی به چگونگی وراثت صفات از نسلی به نسل دیگر می پردازد. گزینۀ 

: ار آنجا که بین دگره ها می تواند رابطۀ بارز و نهفتگی وجود داشته باشد، فرزند می تواند به یکی از والدین شباهت بیش تري داشته باشد. گزینۀ 

: صفاتی که روي کروموزوم هاي جنسی باشند فقط از یکی از والدین به ارث می رسند. گزینۀ 

در صفت هایی که رابطۀ دگره هاي آن، بارزیت ناقص و یا هم توان باشد، ژنوتیپ همۀ افراد از روي فنوتیپ آن ها قابل تشخیص است. گزینه 1 - 27
فقط در رابطۀ بارزو نهفتگی ژنوتیپ بعضی افراد را نمی توان بر اساس فنوتیپ آن ها تعیین کرد.

حداکثر توانایی تولید انواع گامت در گزینه ها را بررسی می کنیم. گزینه 3 - 28

 دو نوع گامت 

 دو نوع گامت 

 نوع گامت 

 نوع گامت 

با توجه به مربع پانت داریم: گزینه 2 - 29

 صورتی

 قرمز

 سفید

 نوع ژنوتیپ و  نوع فنوتیپ به وجود می آمد.

با توجه به مربع پانت داریم: گزینه 1 - 30
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 نوع ژنوتیپ و  نوع فنوتیپ  و  داریم.

براي این که دختري در مورد یک بیماري وابسته به  نهفته، سالم باشد، باید حداقل یکی از والدین سالم باشند، در صورتی که پدر و مادر بیمار باشند، فرزندان آن ها همگی بیمار گزینه 1 - 31
خواهند بود.

بررسی گزینه ها: گزینه 2 - 32

:  یک حالت ژنوتیپ دارد و گروه خونی مثبت  حالت می تواند ژنوتیپ داشته باشد  پس  دو حالت دارد. گزینۀ 

:  می تواند دو حالت ژنوتیپ داشته باشد.  و مثبت نیز دو حالت دارد. پس  حالت دارد ( حالت). گزینۀ 

:  دو حالت دارد  و منفی یک حالت دارد  پس حالت دارد ( حالت). گزینۀ 

: یک حالت دارد،  منفی نیز یک حالت دارد. پس  حالت دارد. گزینۀ 

تعداد ژنوتیپ هاي خالص برابر با تعداد دگره هاست. گزینه 1 - 33

بررسی گزینه ها: گزینه 2 - 34

: ژن شناسی وراثت همۀ ویژگی ها را بررسی نمی کند بلکه فقط ویژگی هاي ارثی را بررسی می کند. رد گزینۀ 

. ، دو گروه خونی را معرفی می کند. گروه خونی  : گروه خونی  گزینۀ 

، در غشاي گویچه هاي قرمز است. : گروه خونی  براساس بودن یا نبودن پروتئین  رد گزینۀ 

: در تولید مثل جنسی ارتباط توسط کامه ها برقرار می شود نه همۀ تولید مثل ها. رد گزینۀ 

وقتی پدر و مادري داراي گروه خونی  فرزندي با گروه خونی  را به وجود می آورند حتماً در گروه خون ناخالص بوده اند. گزینه 1 - 35

سؤال فرض جدا شدن را در آنافاز یک تقسیم کاستمان مادر بنا نهاده است.
 

به انواع مختلفی که یک صفت می تواند داشته باشد، شکل هاي آن صفت می گویند. گزینه 4 - 36

در زمان آمیزش اسپرم با تخمک فقط دنا هسته اسپرم وارد تخمک می شود و دناسیتوپلاسمی اسپرم وارد تخمک نشده  با توجه به این که سوال عبارت کلمه فقط از مادر را آورده، دنا گزینه 2 - 37
سیتوپلاسمی تخمک به نسل بعد منتقل می شود و دنا سیتوپلاسمی پدر به فرزندان انتقال داده نمی شود این بیماري مربوط به دنا سیتوپلاسمی می باشد.

گروه خونی  یک صفت تک جایگاهی و داراي  الل    و   و   است. گزینه 1 - 38

اگر شماره هاي  و والدینی باشند  و جدید یا نو ترکیب خواهند بود ولی اگر  و والدینی باشند آن موقع  و جدید هستند. گزینه 4 - 39
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هر چهار مورد نادرست است. گزینه 1 - 40

الف) وقتی دختر مبتلا به یک بیماري وابسته به  نهفته است ژن نمود  را دارد قطعاً یک  را از پدر خود دریافت کرده است. این پدر  را از پدرش و  خودش را از مادر بزرگ دختر
دریافت کرده است.

ب)  وابسته به  بارز است که  را از پدر و  را از مادر گرفته. مادر می تواند  یا  باشد پس این مورد نیز نادرست است.
ج) با توجه به مثال فنیل کتونوریا این مورد نادرست است.

د) عموي بیمار ممکن است دگره بیماري را از یکی از والدین خود یا از هر دو دریافت کرده باشد؛ فرض کنید پدر این عمو سالم و پدر او ناخالص است در این صورت عمو می تواند سالم باشد و دختر
سالم هم به دنیا بیاورد. این مورد نیز نادرست است.

با توجه به وجود دو نوع کامه، مشخص است که این جانور کامه هاي خود را با تقسیم کاستمان ایجاد کرده است و این فرد با توجه به ژن نمود کامه ها می تواند  ژن نمود احتمالی گزینه 4 - 41
مقابل را داشته باشد:   

) و غالب یا مغلوب نشده پس هر  مورد باید در نظر باید گرفته شود. در سؤال اشاره اي به وابسته به جنس (کروموزوم  گزینه 1 - 42

در صورتی که وابسته به جنس نهفته باشد: 

 در صورتی که وابسته به جنس بارز باشد:

 گزینۀ  ) وابسته به جنس بارز :

 وابسته به جنس نهفته:

 حالت  :

 حالت  :

همۀ گزینه ها صحیح می باشند به جز گزینۀ شمارة  کربوهیدرات هاي  و  براي تعیین گروه خونی   می باشد و پروتئین  براي مثبت و منفی بودن خون می باشند، گزینه 4 - 43

الزامی براي مشاهده همزمان  و  و پروتئین  به صورت همواره جود ندارد.

در بیماري وابسته به  و بارز وجود یک دگرة بیماري می تواند باعث بیماري شود.  گزینه 2 - 44

 الل بیماري  الل سالم                    مرد بیمار  مرد سالم

 زن بیمار  زن بیمار  زن سالم
 بررسی گزینه ها:

 - پدر بیمار  می تواند پسر سالم  داشته باشد.

 - مادر سالم  نمی تواند پسر بیمار داشته باشد. 

 - مادر بیمار  می تواند دختر سالم  داشته باشد.

 - پدر سالم  می تواند دختر بیمار  داشته باشد.

دگره هاي مربوط به یک صفت در دو کروموزوم همتا قرار دارند و لذا در مرحلۀ آنا فاز  از هم جدا می شوند. گزینه 3 - 45
بررسی سایر گزینه ها:

: پروفاز  می باشد. گزینه ي 

: متا فاز  می باشد. گزینه ي 

: تلوفاز  می باشد. گزینه ي 

همۀ افراد، در غشاي همۀ یاخته هاي زنده و سالم خود داراي پروتئین هستند. گزینه 3 - 46
بررسی گزینه ها:

»: افراد با گروه خونی  منفی و یا مثبت ناخالص، داراي ژنی هستند که نمی تواند پروتئین  را بسازد. (نادرست) گزینۀ «

»: ممکن است هر نوع گروه خونی را داشته باشد. (نادرست) گزینۀ «

»: در همۀ افراد سالم، ژن هاي  بخشی از فام تن شمارة یک را به خود اختصاص داده اند. (درست) گزینۀ «
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»: در گویچه هاي قرمز بالغ خون که فاقد هسته و دنا هستند، دگره اي براي گروه خونی  وجود ندارد. (نادرست) گزینۀ «

جملات الف و د درست هستند. گزینه 2 - 47
در رابطه با صفاتی که رابطه بارز نهفتگی دارند موارد را بررسی می کنیم.

) است. ) را نشان می دهد خالص ( مورد الف) درست - فردي که رخ نمود نهفته (

) باشد. ) با خالص نهفته ( مورد ب) نادرست - هر فردي که خالص است می تواند خالص بارز (

) باشد. ) یا ناخالص ( ) را نشان دهد می تواند خالص ( مورد ج) نادرست - هر که رخ نمود بارز (

) را نشان می دهد. ) است. رخ نمود بارز ( مورد د) درست - هر فردي که ناخالص (

هموفیلی نوعی بیماري ژنتیکی است که در آن فرایند لخته شدن دچار اختلال می شود. هموفیلی نوعی صفت وابسته به  و نهفته است. تنها زنان که داراي دو کروموزوم  هستند، گزینه 4 - 48

می توانند ناقل بیماري هاي وابسته به  باشند. زنان تنها داراي یک نوع کروموزوم جنسی هستند.
بررسی سایر گزینه ها:

»: کامه هاي ماده می توانند داراي ژن این بیماري باشند، ولی تنها یک کروموزوم  دارند. در ضمن ماهیچه هاي اسکلتی چند هسته اي اند و چندین فام تن جنسی دارند. گزینۀ «

.( »: شایع ترین نوع هموفیلی مربوط است به فقدان عامل انعقادي هشت ( گزینۀ «

»: مردان نمی توانند ناقل صفات وابسته به  باشند. گزینۀ «

موارد الف و د می تواند همواره صحیح نباشد.  گزینه 3 - 49
بررسی موارد:

مورد الف) نادرست- براي صفات وابسته به جنس در جنس نر انسان نیز در زنبور عسل صادق نیست. 
مورد ب) درست- دگره هاي مربوط به یک صفت بر روي کروموزوم ها می توانند مشابه یا متفاوت باشند.

مورد ج) درست- پس از انجام لقاح، دگره باز اگر وجود داشته باشد می تواند اثر خود را ظاهر کند.
مورد د) نادرست- اگر پدیده ي باهم ماندن کروموزوم ها رخ دهد، گامتی می تواند براي یک صفت فاقد دگره باشد و گامت دیگر هر دو دگره را دریافت کند.

به جدول زیر نگاه کنید: گزینه 4 - 50
مردگامت ها

زن

پسر هموفیلدختر ناقل
بررسی سایر گزینه ها:

:« گزینۀ «
مردگامت ها

زن

پسر سالمدختر سالم

پسر هموفیلدختر ناقل

:«  گزینۀ «
مردگامت ها

زن

پسر سالمدختر ناقل

پسر هموفیلدختر هموفیل

:«  گزینۀ «
مردگامت ها

زن

پسر هموفیلدختر هموفیل

ژن نمود  از دو الل متفاوت تشکیل شده و رابطهي غالب و مغلوبی بین آنها برقرار است. بنابراین رخ نمود سیاه را بروز میدهد. گزینه 4 - 51

خواهند بود. مرد  و زن   می باشد، بنابراین همۀ فرزندان  گزینه 1 - 52
بررسی سایر گزینه ها:

»: با توجه به ساختار غشاء در یاخته ها قطعاً پروتئین هاي غشایی در ساختار غشاء گویچه هاي قرمز وجود دارد. گزینۀ «
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»: اگر  را عامل بیماري فرض کنیم، دختر ها می توانند ژنوتیپ  یا  داشته باشند. گزینۀ «

»: پسرها ممکن است بیمار یا سالم باشند. گزینۀ «

گزینه 4 - 53

ژنوتیپ پسر براي هموفیلی به شکل   می باشد که Y از اسپرم پدر و  از تخمک مادر به ارث رسیده است. پس در یاخته هاي مادر  وجود دارد. دقت کنید که گویچه  گزینه 3 - 54
هاي قرمز بالغ فاقد کروموزوم هستند.

بررسی سایر گزینه ها:

»: ژنوتیپ والدین ممکن است به صورت  و باشد. گزینۀ «

»: ممکن است ژنوتیپ والدین به صورت  و  باشد که در این حالت، هیچ یک از والدین بیمار نخواهند بود. گزینۀ «

»: اگر ژنوتیپ والدین به صورت  و  باشد، پدر دگرة بیماري زا را خواهد داشت. گزینۀ «

در بیماران فنیل کتونوري آنزیمی که آمینو اسید فنیل آلانین را تجزیه کند وجود ندارد، در صورتی که شرایط محیطی مناسب براي تشدید این بیماري باشد می تواند یاخته هاي مغز گزینه 1 - 55

آسیب ببیند درست است که این بیماري یک بیماري اتوزوم مغلوب می باشد، ولی  دگره به تنهایی براي بروز رخ نمود کافی نمی باشد تغذیه و محیط نیز اثر گذار هستند. از طرفی تجمع فنیل آلانین
در بدن ایجاد ترکیبات خطرناك می کند و آن ترکیبات باعث بیماري دستگاه عصبی مرکزي می شود.

بررسی گزینه ها: گزینه 1 - 56

» : قطعاً قسمتی از کروموزوم  جدا و به کروموزوم همتاي آن متصل شده و سبب شده کروموزوم  نسخه از ژن گروه خونی  داشته باشد. گزینۀ «

»: ممکن است در جهش کوچک نیز تعداد کمی مثلاً  نوکلئوتید حذف شود. گزینۀ «

»: در واژگونی جهت گیري قسمتی از کروموزوم که حاوي یک یا چند ژن است. (نه همۀ ژن هاي کروموزوم)، معکوس می شود. گزینۀ «

»: در جهش جابه جایی، قسمتی از کروموزوم جدا می شود و ممکن است به کروموزوم غیرهمتا و یا به قسمتی دیگر از همان کروموزوم متصل شود. گزینۀ «

در جمعیت زنبورهاي عسل، زنبورهاي نر هاپلوئید و زنبورهاي ماده دیپلوئید هستند. اگر زاده اي نر و بیمار باشد داراي والد مادة ناقل و یا بیمار است.) گزینه 2 - 57

در بیماري بارز و مستقل از جنس مادة بیمار می تواند داراي والد ماده اي با ژنوتیپ  باشد و الل بیماري را دریافت کرده باشد.
در بیماري نهفته و مستقل از جنس اگر ملکه بیمار باشد در صورتی که زنبور نر هم بیمار باشد، زاده هاي ماده بیمار می شوند. نر سالم در ارتباط با صفت مستقل از جنس بارز می تواند از مادة سالم یا

بیمار به وجود آید.

چون مرد از نظر بیماري سالم است و دختر آن ها بیمار می باشد، لذا صفت بیماري وابسته به جنس بارز است. ژنوتیپ مادر از نظر بیماري یا خالص بارز است یا ناخالص، ژنوتیپ پدر گزینه 3 - 58

از نظر گروه خونی  یا خالص نهفته است یا ناخالص.

ژنوتیپ مادر:  و   و    یا 

ژنوتیپ پدر:    یا 
با توجه به این توضیحات، مادربزرگ پدري دختر در ارتباط با بیماري یا ژنوتیپ خالص نهفته دارد یا ناخالص. بنابراین یا سالم (خالص نهفته) است یا بیمار (ناخالص)

وقتی پسري مبتلا به هموفیلی از مادري سالم به دنیا آمده است، حتماً مادر او ناقل هموفیلی است، زیرا پسر همواره کروموزوم  را از والد مادر دریافت می کند. گزینه 4 - 59
دقت کنید در صورت بیمار بودن پدر، دختران خانواده الزاماً ژن بیماري را از پدر خود دریافت می کنند و می توانند آن را به نسل بعد منتقل کنند. 

بررسی سایر گزینه ها:

»: از ازدواج پدر سالم و مادر ناقل هموفیلی، تمامی زاده هاي دختر سالم هستند، ولی نیمی از آن ها ژن هموفیلی را دارند و ناقل محسوب می شوند و دختر ناقل می تواند ژن هموفیلی » و « گزینه هاي «
را به پسران نسل بعد انتقال دهد. نیمی دیگر از دختران سالم و خالص هستند، پس هیچ گاه نمی توانند دخترانی مبتلا به هموفیلی در نسل بعد داشته باشند.

»: از ازدواج پدر هموفیل و مادر ناقل نیمی از دختران بیمار می شوند؛ یعنی ژن هموفیلی را در هر دو کروموزوم  دارند. بنابراین، این دختران همواره پسران هموفیلی در نسل بعدي ایجاد گزینۀ «
می کنند. نیمی از دختران نیز ناقل می شوند.

در صورتی که پدر و مادر خانواده هر دو داراي ژن نمود ناخالص براي بیماري زالی باشند، می توانند فرزندي بیمار از نظر زالی داشته باشند. از طرفی مادري که داراي ژن نمود گزینه 4 - 60
(ژنوتیپ) ناخالص براي صفت هموفیلی باشد، می تواند در عین حال که خودش سالم است، پسري مبتلا به هموفیلی داشته  باشد. در ارتباط با گروه خونی آن ها هم اگر ژن نمود (ژنوتیپ) پدر را 

 و ژن نمود (ژنوتیپ) مادر را  فرض کنیم. هر دو نوع گروه خونی فرزندان می تواند ایجاد شود. 
بررسی سایر گزینه ها:

»: از آن جایی که هم پدر و هم مادر مبتلا به هموفیلی هستند، امکان تولد دختري فقط مبتلا به زالی وجود ندارد. چرا که همۀ فرزندان آن ها مبتلا به هموفیلی خواهند بود. گزینۀ « 

»: از نظر گروه خونی، از آمیزش دو نفر با گروه خونی  منفی، امکان تولد فرزندي با  مثبت وجود ندارد. گزینۀ « 

»: از نظر گروه خونی، ژن نمود (ژنوتیپ) پدر می تواند  و یا  باشد. همچنین ژن نمود (ژنوتیپ) مادر می تواند  و یا  باشد که در هیچ یک از این حالات گزینۀ « 

فرزندي با گروه خونی  نمی تواند متولد شود.
گزینه 3 - 61

از آن جا که ژنوتیپ آندوسپرم به صورت  می باشد، در نتیجه ژنوتیپ یاختۀ دو هسته اي به صورت  می باشد و ژنوتیپ اسپرم به صورت  می باشد، از آنجا که ژنوتیپ

پوستۀ دانه به صورت  می باشد در نتیجه ژنوتیپ گیاه ماده نیز به صورت  می باشد.

با توجه به ژنوتیپ اسپرم این گیاه، ژنوتیپ والد نر ممکن است به صورت  و  و  و  باشد. اگر ژنوتیپ به صورت  باشد، ممکن است ژنوتیپ یاخته هاي رویشی
حالت هاي دیگري داشته باشد.

بررسی سایر گزینه ها:

) از آن جا که ژنوتیپ گیاه ماده به صورت  و گامت ماده شرکت کرده که  می باشد، در نتیجه ژنوتیپ یاخته هاي کوچک تر حاصل از تقسیم میوز در این گیاه به صورت  و  گزینۀ 

 می باشد.
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) با توجه به ژنوتیپ آندوسپرم، ژنوتیپ رویان به صورت  می باشد. ژنوتیپ گیاه ماده نیز به صورت  می باشد.  گزینۀ 

) فنوتیپ گیاه ماده و آندوسپرم هر دو به صورت  می باشد.  گزینۀ 

با توجه به شکل زیر، وقتی که سه دگرة قرمز و سه دگرة سفید داریم (نسبت الل بارز به نهفته برابر یک است.)، در نمودار توزیع فراوانی رخ نمود ها، در محدودة بیشترین فراوانی گزینه 4 - 62

0 1 2 3 4 5 6
هاي قرمز تعداد دگره

فراوانی
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قرار دارد.

بررسی سایر گزینه ها:

»: با توجه به شکل بالا، مثلاً  و  رنگ مشابهی دارند. گزینۀ «

»: آستانه هاي نمودار را ببینید.  سفید رنگ و  قرمز می باشد، ولی فراوانی آن ها با هم برابر است. گزینۀ «

»:  بیشترین تعداد دگره هاي بارز (قرمز) را دارد؛ ولی فراوانی اش از همه بیشتر نیست. اگر همواره نسبت مستقیم داشت، شکل نمودار خطی می شد، نه زنگوله اي! گزینۀ «

در یک خانوادة  نفره در دو حالت، گروه خونی همۀ اعضا با هم متفاوت است. گزینه 3 - 63

حالت اول) ژنوتیپ پدر و مادر به صورت  و  باشد؛ که در نتیجه فرزندان ژنوتیپ هاي  و  را نشان می دهند.

حالت دوم)  ژنوتیپ پدر و مادر به صورت  و  باشد؛ که در نتیجه ژنوتیپ فرزندان به صورت  و  می تواند باشد. 
با توجه به موارد فوق در هیچ یک از حالات، فرزندان کربوهیدرات مشابه ندارند.

بررسی سایر گزینه ها:

»: تنها در حالت اول، یکی از والدین داراي ژن نمود ناخالص است. گزینۀ «

»: در حالت اول، والدین فاقد دگرة مشابه گروه خونی در کروموزوم شمارة  خود هستند. گزینۀ «

»: با توجه به موارد فوق تنها در حالت دوم، حداقل یکی از فرزندان فاقد آنزیمی که کربوهیدرات را به غشاي گویچه هاي قرمز اضافه می کند، می باشد. گزینۀ «

موارد «ب» و «ج» صحیح اند. گزینه 3 - 64
علاوه بر پروتئازهاي ترشحی (پپسینوژن) و لیپاز در شیرة معده، آنزیم آمیلاز بزاق نیز در فضاي درونی معده یافت می شود.

بررسی موارد:
مورد الف) ترشح پروتئازهاي درون شیرة معده، تحت تأثیر عوامل هورمونی (گاسترین) قرار دارد، ولی آمیلاز بزاق این گونه نیست!

، اطلاعات لازم براي ساخت پروتئین ها و  ها وجود دارد. مورد ب) در مولکول 

مورد ج) بیشتر آنزیم ها پروتئینی هستند و بعضی از آن ها از جنس  هستند. هم پروتئین ها و هم  ها، طی واکنش هاي سنتز آبدهی تولید می شوند و در ساختار خود داراي پیوند
هیدروژنی هستند.

مورد د) وجود بعضی از مواد سمی در محیط مثل سیانید و آرسنیک می تواند با قرار گرفتن در جایگاه فعال آنزیم، مانع فعالیت آن شود. در این حالت آنزیم ها بر روي مواد سمی تأثیر ندارند.

در مرحلۀ قبل از قرارگیري تترادها در میان یاخته، احتمال تبادل قطعاتی از  بین کروماتیدهاي غیر خواهري از دو کروموزوم همتا، وجود دارد که همان کراسینگ اور است. گزینه 4 - 65

، تترادها می توانند به حالت هاي مختلفی آرایش پیدا کنند و در میانۀ یاخته  مرتب شوند، به این حالت آرایش تترادها در متافاز  می گویند. در مرحلۀ بعد از پروفاز 

موضوع سؤال گلبول قرمز است. گزینه 3 - 66
بررسی گزینه ها:

) نادرست - سلول هاي پیر در کبد و طحال از بین می روند. گزینۀ 

) نادرست - مولکول  پروتئین است که حضور آن در غشاء سبب مثبت شدن گروه خونی می شود. گزینۀ 

) درست - به دلیل اینکه در ارتفاعات فشار اکسیژن پایین است، اریتروپوئیتین آزادشده از کبد و کلیه سبب افزایش تولید گویچه هاي قرمز در مغز استخوان می شود. گزینۀ 

) نادرست - هموگلوبین از  رشتۀ پلی پپتید که دو به دو شبیهند و در ساختار دوم خود مارپیچ است، پر می شود. گزینۀ 

،  اللی که از پدر و مادر دریافت می کند،  الل مشابه باشند، فرزند دختر در اغلب یاخته هاي پیکري هسته دار  عدد کروموزوم  دارد؛ ولی ممکن است در بعضی صفات وابسته به  گزینه 4 - 67
یعنی یک نوع الل دریافت کند.

، تنها بر روي کروموزوم  هستند و تنها از طریق کروموزوم  به ارث می رسند، اما توجه داشته باشید صفات وابسته به  می توانند تک جایگاهی یا چندجایگاهی باشند. صفات وابسته به 
در صفات مستقل از جنس در شرایط عادي، هر فرد دیپلوئید براي صفات تک جایگاهی از هر والد خود تنها یک الل دریافت می کند.

فرزند دختر در مورد تمام صفات چه وابسته به  و چه مستقل از جنس از هر والد، یک الل براي صفات تک جایگاهی دریافت می کند.
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منظور سؤال یاخته هاي هاپلوئید موجود در مجراي لوله هاي اسپرم ساز و اپی دیدیم می باشند. گزینه 3 - 68
بررسی موارد:

الف) این یاخته ها هنوز به مجراي اسپرم بر وارد نشده اند و توسط قند مایع وزیکول سمینال تغذیه نمی شوند؛ بلکه به کمک ترشحات یاخته هاي سرتولی تغذیه می شوند.
ب) ممکن است صفت چندجایگاهی باشد و در نتیجه اسپرم ها براي آن صفات بیش از یک دگره (الل) درون هستۀ خود دارند.

ج) این یاخته ها در هستۀ خود داراي ژن یا ژن هاي سازندة مربوط به تاژك هستند که در زمان تبدیل اسپرماتید به اسپرم بیان شده اند.

، اسپرماتیدها هستند و اسپرم ها از تمایز اسپرماتیدها ایجاد می شوند. د) دقت کنید محصول میوز 

در صورتی که نیمی از فرزندان پسر بیمار باشند باید مادر ناقل بیماري باشد؛ یعنی از نظر این بیماري سالم و واجد یک دگره بیماري است. از آنجا که کروموزوم  فاقد جایگاه براي گزینه 2 - 69
ژن بیماري هموفیلی است، پدر نقشی در بیمار شدن پسران ندارد و می تواند سالم باشد.

بررسی سایر گزینه ها:

): هر دختر براي اینکه هموفیل باشد، باید از هر دو والد دگرة بیماري را دریافت کند، از آنجا که همۀ دخترها بیمار هستند، پدر قطعاً بیمار و مادر ممکن است بیمار یا سالم باشد. گزینۀ (

): دختر بیمار یکی از دگره هاي بیماري را از پدر خود دریافت می کند؛ بنابراین پدر این فرد حتماً باید بیمار باشد. گزینۀ (

): براي اینکه همۀ فرزندان پسر بیمار باشند، باید مادر بیمار باشد و همان طور که در ابتداي توضیح داده شد، پدر نقشی در بیمار شدن پسران خود ندارد و نمی توان ژنوتیپ آن را به طور قطع گزینۀ (
مشخص کرد.

، ذرت هایی با ژنوتیپ  به وجود می آید و تعداد دگره هاي بارز نشان دهندة رنگ قرمز است و طبق نمودار زیر، و  از آمیزش دو ذرت با ژنوتیپ  گزینه 1 - 70

رخ نمود ذرت هاي حاصل بیشترین شباهت را از نظر رنگ با گزینه 1 دارند.
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) با اگر رویان صورتی شود، یعنی الل  از پدر و  از مادر آمده است و در ژنوتیپ یاختۀ دو هسته اي قطعاً الل مادر  بار تکرار شده است که در این صورت از لقاح گامت  نر ( گزینه 4 - 71

، ژنوتیپ آندوسپرم  می شود که گزینه اي صورتی و  نداریم و حالت دوم این است که رویان سفید شود، یعنی الل  از پدر و الل  از مادر؛ که در این حالت یاختۀ دو هسته اي 

ژنوتیپ یاختۀ دو هسته اي قطعاً  می شود و از لقاح آن با گامت نر، آندوسپرمی با ژنوتیپ  پدید می آید که گزینۀ  با همین ژنوتیپ و فنوتیپ می باشد.
با توجه به اطلاعات سؤال می توان ژنوتیپ مادر و پدر را محاسبه کرد. گزینه 4 - 72

پدر 

مادر 

همان طور که می دانید اگر یکی از والدین داراي گروه خونی  و دیگري  باشد، قطعاً فرزندي با گروه خونی  متولد نخواهد شد. پس گزینۀ  امکان ندارد.
در یک فرد مبتلا به بیماري هموفیلی، به علت اختلال در تولید فاکتورهاي انعقادي، در پی خونریزي هاي شدید، لخته تشکیل نشده؛ در نتیجه حجم زیادي از خون بدن از دست می رود. گزینه 4 - 73

از طرفی در پی این کم خونی میزان مصرف آهن و فولیک اسید و ویتامین  براي تولید گویچه هاي قرمز افزایش پیدا می کند؛ در نتیجه میزان ذخایر آهن کبدي کاهش می یابد.
بررسی سایر گزینه ها:

»: دقت کنید اگر خونریزي و آسیب اندك باشد، درنتیجه درپوش پلاکتی تشکیل شده و مانع خون ریزي می شود. دقت کنید در خون ریزي هاي کوچک لخته تشکیل نمی شود و درنتیجه به  گزینۀ «
وجود فاکتور انعقادي نیازي نیست.

درواقع در بیماري هموفیلی تشکیل درپوش با اختلال مواجه نمی شود.

»: در بیماري هموفیلی ممکن است اختلال در تولید نوع دیگري از فاکتور انعقادي باشد. شایع ترین نوع آن مربوط به عامل انعقادي  است. در ضمن اختلال در تولید فیبرین است نه گزینۀ «
فیبرینوژن.

»: دقت کنید در پی خونریزي شدید و ایجاد کم خونی میزان تقسیم یاخته اي در مغز استخوان افزایش می یابد؛ پس فعالیت پروتئین هایی که باعث افرایش سرعت چرخۀ یاخته اي می شوند، گزینۀ «
افزایش یافته و فعالیت پروتئین هایی که باعث کاهش سرعت چرخۀ یاخته اي می شوند، کاهش می یابد.

صفت وابسته به جنس چه بر روي کروموزوم  و چه بر روي کروموزوم   باشد، قطعاً در بدن فرزند پسر یا دختر، در یاخته هاي ماهیچه اي اسکلتی بیش از یک الل دارد. گزینه 4 - 74

سایر گزینه ها براي صفاتی که بر روي کروموزوم   قرار دارند، صادق نیست.

اگر فرض کنیم دگره (الل) مربوط به انگشت اشارة کوتاه تر را با  و دگره (الل) مربوط به انگشت اشاره بلندتر را با  نمایش دهیم، در جمعیت مردان الل  بر   و در جمعیت گزینه 1 - 75

زنان الل   بر   غالب است. درنتیجه مردان با ژنوتیپ هاي   و  داراي انگشت اشارة کوتاه تر و مردان با ژنوتیپ  داراي انگشت اشارة بلندتر می باشند. هم چنین زنان با ژنوتیپ  و

 داراي انگشت اشارة بلندتر و زنان با ژنوتیپ  داراي انگشت اشارة کوتاه تر می باشند.
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بررسی موارد:

، داراي انگشت اشارة کوتاه تر می باشند. مورد  الف) مردان با ژنوتیپ ناخالص  و زنان داراي ژنوتیپ خالص و مغلوب 

مورد  ب) پسر داراي انگشت اشارة بلندتر ژنوتیپ   دارد؛ در نتیجه والدین آن ممکن است به صورت  و  باشند که در این صورت مادر داراي انگشت اشارة بلندتر و پدر داراي انگشت
اشارة کوتاه تر می باشد.

مورد  ج) دختر داراي انگشت اشارة کوتاه تر داراي ژنوتیپ  است که پدر او می تواند ژنوتیپ  یا  داشته باشد که در هر صورت انگشت اشارة کوتاه تر دارد و مادر فرد ممکن است

ژنوتیپ  یا  داشته باشد، در نتیجه مادر ممکن است انگشت اشارة بلندتر  یا کوتاه تر  داشته باشد.

مورد  د) مردان داراي انگشت اشارة کوتاه تر ژنوتیپ هاي  و  دارند و زنان داراي انگشت اشارة بلندتر ژنوتیپ هاي  و  دارند. واضح است که هر یک از مردان و زنان فوق با هم

آمیزش انجام دهند، قطعاً امکان تولد زاده اي با ژنوتیپ  وجود دارد که در پسران به صورت انگشت اشارة کوتاه تر و در دختران به صورت انگشت اشارة بلندتر خود را نشان می دهد.

با توجه به این که در گزینۀ  به اسپرماتوسیت ثانویه اشاره شده، این یاخته حاصل از اسپرماتویست ثانویه هاپلوئید بوده و تک کروماتیدي، پس براي صفت  داراي یک الل است. گزینه 3 - 76

) هموگلوبین بالغ و پوست فاقد هسته هستند!! گزینۀ 

)  مثبت می تواند  و یا  باشد که در صورت نا خالص بودن ژن مربوط به الل مغلوب را دارد. گزینۀ 

) برخی از سلول ها در فاز  باقی می مانند و الزاماً در مرحلۀ  وارد نمی شوند و دو برابر شدن در آنها دیده نمی شود. گزینۀ 

» صحیح می باشد. عامل ایجاد کنندة  مثبت یا منفی بر روي کروموزوم شمارة  می باشد که بزرگترین کروموزوم هسته اي است و  روي کروموزوم شمارة  گزینۀ شمارة « گزینه 1 - 77

 می باشد که از کروموزوم شماره  کوچکتر است عامل ایجاد کننده  یک پروتئین است که مستقیم توسط ریبوزوم ترجمه می شود و  اول باید آنزیم ساخت کربوهیدرات  و  سنتز

شود و بعد تولید کربوهیدرات  و  را مشاهده می کنیم.
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1 - 1
2 - 3
3 - 4
4 - 1
5 - 1
6 - 4
7 - 4
8 - 2
9 - 4
10 - 4
11 - 4

12 - 4
13 - 1
14 - 3
15 - 1
16 - 1
17 - 4
18 - 3
19 - 2
20 - 3
21 - 4
22 - 2

23 - 2
24 - 1
25 - 3
26 - 4
27 - 1
28 - 3
29 - 2
30 - 1
31 - 1
32 - 2
33 - 1

34 - 2
35 - 1
36 - 4
37 - 2
38 - 1
39 - 4
40 - 1
41 - 4
42 - 1
43 - 4
44 - 2

45 - 3
46 - 3
47 - 2
48 - 4
49 - 3
50 - 4
51 - 4
52 - 1
53 - 4
54 - 3
55 - 1

56 - 1
57 - 2
58 - 3
59 - 4
60 - 4
61 - 3
62 - 4
63 - 3
64 - 3
65 - 4
66 - 3

67 - 4
68 - 3
69 - 2
70 - 1
71 - 4
72 - 4
73 - 4
74 - 4
75 - 1
76 - 3
77 - 1
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